

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СФЕРЫ ПЛАСТИКОВЫХ КАРТ

И.П. Макоед, студент,

С.В. Чернорук, магистр экономических наук,
Полесский государственный университет, tiara_bela@mail.ru

Быстрое распространение банковских пластиковых карточек, их превращение в массовый инструмент расчетов, неуклонный рост их популярности среди населения служит наилучшим свидетельством того, что эта форма расчетов выгодна основным категориям участников системы. Все заинтересованные в системе расчетов, соответствующим образом участвуют в развитии рынка.

В январе 2009 года 21 банк Республики Беларусь эмитирует карточки. Среди них ОАО «БПС-Банк», ОАО «Белинвестбанк», ОАО «Белгазпромбанк», ОАО «Приорбанк», АСБ «Беларусбанк», ОАО «Белагропромбанк», ОАО «Белвнешэкономбанк», ОАО Банк «Золотой талер», АКБ «МинскКомплексе Баню», ЗАО «Славнефтебанк», ОАО «Банк «Поиск», ОАО «Технобанк», ОАО «Межторгбанк», ЗАО «Минский транзитный банк», ОАО «Паритетбанк», ЗАО «БелСвиссБанк», ИБ «Москва-Минск», Национальный банк Республики Беларусь и др.

Количество банковских пластиковых карточек в обращении по состоянию на 1 октября 2008 года составило 5 713,1 тыс., в том числе 378,1 тыс. карточек системы "БелКарт", 5 308,7 тыс. карточек международных систем расчетов. На 1.10.2008 года на территории Республики Беларусь осуществлено 243 054 275 операций с использованием банковских пластиковых карточек в белорусских рублях. Удельный вес безналичных операций в общем количестве операций с использованием банковских пластиковых карточек составил 40,5%. Общее количество операций в иностранной валюте за три квартала 2008 года составило 1 437 989 операций на сумму 416 735 тысяч долларов США. Удельный вес безналичных операций в общем количестве операций с использованием карточек в иностранной валюте составил 7,1%.

Стремительное распространение банковских карточек, создание для населения удобных условий их применения, совершенствование инфраструктуры, внедрение прогрессивных проектов, разработка стандартов для обеспечения унификации создаваемых программных и аппаратных средств внесут существенный вклад в развитие национальной платежной системы Республики Беларусь и будут способствовать формированию единого расчетного и информационного пространства.

Целесообразно планомерно осуществлять переход на EMV-совместимые (по первым буквам названий разработчиков спецификации: Europay, Mastercard, Visa) микропроцессорные карточки в рамках системы «БелКарт», учитывая при этом опыт ведущих международных платежных систем. Smart-технология способствует тому, что карточки практически невозможно подделать или скопировать, а кроме того, она дает возможность осуществлять контроль за количеством последовательных авторизаций в режиме off-line. Главный плюс при использовании smart-карточек стандарта EMV заключается в новых бизнес-возможностях, которые открываются при использовании дополнительных приложений.

Наблюдается тенденция интеграции пластиковых карт с другими платежными инструментами. Интеграция с мобильным банкингом привела к применению мобильной подписи.

Следующая тенденция - кооперация с системами электронных денег. Поскольку наиболее распространенным методом ввода средств в систему электронных денег являются платежи с карточки, то многие системы электронных денег стали привязывать свои счета к карт-счетам, наряду с этим карточка остается полноценным платежным инструментом, и с ее помощью можно совершать любые другие банковские операции.

Для оптимизации работы по внедрению в платёжный оборот Республики Беларусь банковских пластиковых карточек автор предлагает следующие рекомендации:

- банкам принять участие в формировании терминальной сети на предприятиях торговли и сервиса;
- повысить уровень рекламы, проводимой среди населения по использованию банковских пластиковых карточек в платёжном обороте;
- регулярно публиковать в периодической печати адреса технической инфраструктуры применения карточек;
- развивать перечень услуг в сторону внедрения программ поощрения покупок включающих предоставление скидок, учет призовых очков и тому подобное, что также создаст дополнительный доход за счет увеличения безналичного оборота;
- внедрить многофункциональные многоэмитентные карточки в Беларуси на основе карточек на платформе JAVA как наиболее оптимальные по параметру соотношения цена — качество. Такие карточки сейчас поставляются всеми крупными производителями, благодаря чему за три последних года цена на JAVA-карточки снизилась вдвое при значительном увеличении производительности микропроцессора и росте объема памяти;

-постепенно внедрять чиповые бесконтактные технологии, что значительно сократит затраты времени на осуществление расчетов с покупателями, повысит скорость обслуживания и увеличит объем продаж;

-постоянно внедрять новейшие технологии защиты информации, проходящей по различным каналам передачи данных. Это позволит исключить возможность несанкционированного доступа и обеспечить сохранность и конфиденциальность важной информации.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что развитие системы безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек является одним из основополагающих направлений развития платежной системы нашей страны.